



名城会

中国南京世界历史文化名城博览会(简称“名城会”)是南京承办的一项国际文化盛会，首创于2004年，每两年举办一次。现已于2004年、2006年、2008年和2010年成功举办了四届。四届名城会的举办，彰显了南京深厚的历史文化底蕴，促进了南京文化事业的繁荣和文化产业的发展，提升了南京的国际知名度和美誉度，增强了市民对南京的文化认同感，推动了世界历史文化名城之间的交流。



昨天，南京名城会开幕式上，中外51位市长共同“种”下创意种子



新街口一处大屏下，市民观看名城会开幕式

2012中国南京世界历史文化名城博览会开幕

中外51位市长“种”下创意种子

昨晚，紫金山下，玄武湖畔，明城墙旁星光灿烂，花团锦簇，2012中国南京世界历史文化名城博览会在此拉开帷幕。全国政协副主席、全国工商联主席黄孟复宣布本届名城会开幕。江苏省省长李学勇，省政协副主席张连珍，全国政协常委、外事委员会主任赵启正，住建部总工程师陈重，国家文物局副局长童明康，省委常委、南京市委书记杨卫泽，省委常委、省委宣传部部长王燕文，省人大常委会副主任丁解民等出席开幕式。南京市市长季建业主持开幕式。来自17个国家和地区的51个城市的市长身穿云锦礼服一起亮相。

□现代快报记者 鹿伟 胡玉梅/文 路军 赵杰/摄

■开幕式

51位市长同“种”创意种子

本届名城会以“创意，让城市绽放青春”为主题。为此，国内外51个城市的市长将所带来的各自城市的创意种子“种”入舞台中央的透明容器中。

国家文物局副局长童明康在致辞中表示，名城会在提升城市创造力、影响力和可持续发展方面发挥了重要作用。历史文化名城如何在创新中焕发新的活力，如何将文化遗产和现代发展恰如其分地融合，如何利用深厚文化底蕴促进创意产业的飞跃，这次名城会提供了一个思考和交流的平台。

省委常委、南京市委书记杨卫泽在致辞中表示，文化是民族的血脉，是人民的精神家园，更是城市发展进步的灵魂。凝聚在南京城市精神中的开明与开放，文化自觉与自信，促使

南京策划首创了中国南京世界历史文化名城博览会，搭建起世界历史文化名城之间对话交流的崭新平台，开启了绚烂夺目的时代华章。“距首届名城会，今年已是第八年，时间已经证明，无论是一个城市还是一个国家的发展，都更加深刻地体会到文化在其中所起到的巨大推动作用，名城会的影响、感染力、吸引力日益凸显，日益成为彰显世界历史文化名城创新活力与创意成果的舞台，日益成为建设城市文化品牌与提升城市文化品位的盛会。”

开幕式上还上演了《光影梦幻秀·名城之光》大型文艺表演，用创意的手法结合全息影像、三维投影等创新科技手段，全面展示南京“人文绿都”的魅力和南京“现代化、国际性”发展理念。

首次户外大屏直播开幕式

除了在现场看名城会开幕式以及电视直播外，现代快报记者了解到，昨晚南京市区六个点(新街口、鼓楼、大行宫、山西路、狮子桥、河西万达广场)的户外LED大屏也在同步直播名城会开幕

式，吸引了不少市民驻足观看。

据介绍，这是南京第一次通过户外大屏直播重大活动名城会开幕式，通过打造名城会视觉盛宴，让更多市民了解名城会、走进名城会。

■活动

4天活动天天精彩

据了解，本届名城会整体活动分为“城市记忆日”“文化创意日”“艺术畅想日”“青春激扬日”四部分。

9月6日 城市记忆日

将围绕名城保护、规划、发展等话题，举办市长论坛、市长圆桌咨询会议、南京区域经济协调会第十六届市长联席会议、中国历史文化名城保护三十年研讨会等活动；

9月7日 文化创意日

围绕文化、科技、创意等主题，举办2012第六届中国南京文化(产业)博览会、中国数字营销高峰论坛暨中国虎啸数字营销颁奖盛典等活动；

9月8日 艺术畅想日

将举办第十二届南京文化艺术节、红楼梦人物书画精品展、中国南京第四届民间艺术节以及艺术庙会等；

9月9日 青春激扬日

将开展第二届奥林匹克青年文化节、大学生创意文化节、“同乐金陵”南京国际文化交流日活动等活动。

据悉，本届名城会以世界历史文化名城和“全球创意城市网络”、中国创意城市排行榜为依据，邀请国内外城市参与。名城会闭幕式将于9月9日晚举行，届时，将为南京市民带来全球生态旅游小姐世界总决赛的颁奖盛典。

■揭秘

市长们穿云锦礼服亮相 如何保证不“撞衫”？

每次名城会的开幕式上，市长们穿上云锦礼服已经成了一道必不可少的风景。但怎么让名城会的市长们穿出不同的风格，穿出风味？这让云锦专家们绞尽脑汁。“本届市长们的云锦礼服用的是冰梅锦，和往届相比，更加简洁大方了。”南京云锦研究所副所长张玉英说。

今年用的面料叫冰梅锦

“云锦礼服都是量体裁衣的，按照一般流程，我们都是半年前开始织造，3个月前开始确定款式。不过，今年，直到一个多月前，我们还在为图案烦心。”

相比往届，本届的要求就是要简洁大方。“虽然是4个字，但是对我们来说，这可是一件非常苦恼的事情，想来想去最终想到了冰梅锦。”张玉英说，冰梅锦是古代的一种织锦，图案很大胆，用的是“八宝云龙纹”，这种花纹是明朝万历皇帝穿的龙袍的底纹，集中了中国最传统、吉祥美好的愿望。而2010年，市长们穿的云锦礼服则以姜牙海水为主要纹饰，底纹采用海螺、法轮、宝伞、华盖、莲花、宝盖、蟠桃、双鱼等八种吉祥物。

不过，这次市长们穿的云锦礼服和传统的冰梅锦又稍稍有所不同，就是在冰裂纹的中间点缀了一朵朵的小梅花，因为梅花是南京的市花。和南京的城市特点相融合。“从选料、定样开始，我们全体技术人员和师傅齐上阵，这一个多月来都在忙碌。”张玉英说。

这次一共有51个市长参会，那么要用51种色系吗？张玉英说，没有来得及做那么多的色系，做了主打的多款，红、黄、蓝、绿等等。为了防止市长们“撞衫”，他们有一个特殊的表格：上面一行是一座位座城市的名字，下面对应的方格中则贴着一块指甲盖大小的云锦料，颜色各异，排在一起赏心悦目。

礼服图案越来越简洁

从2004年首届名城会举办至今，已经举办了多届。不过，每一届市长们的礼服都要有所区别，因此在款式等方面都要下一番苦功夫。

2004年第一届名城会，市长们穿的云锦礼服都是真金线真孔雀羽毛，当时每位市长们的云锦礼服前都有一块补子，每个人的补子都不一样，但都是参照古代官员们的服饰织造的补子。2006年第二届名城会，市长们的云锦礼服就没有“补子”，变成一体的云锦礼服，图案很大胆，用的是“八宝云龙纹”，这种花纹是明朝万历皇帝穿的龙袍的底纹，集中了中国最传统、吉祥美好的愿望。而2010年，市长们穿的云锦礼服则以姜牙海水为主要纹饰，底纹采用海螺、法轮、宝伞、华盖、莲花、宝盖、蟠桃、双鱼等八种吉祥物。

今年的云锦礼服是最为简洁的，但也最为大方。

云锦从名城会走向世界

每回市长们都穿云锦礼服亮相，但这云锦礼服也引起了网友们的质疑：市长们穿回家以后就收藏起来了，利用率那么低，而且价值不菲。每次都穿是否值得？

南京云锦研究所所长王宝林说，云锦是世界级非遗了，最能代表南京的文化。张玉英补充说，有的市长回去后，还带了团来参观的，一些国外市长回去后，还专门邀请云锦研究所去参展。名城会还真的把云锦介绍给了世界。